Итоги олимпиадного движения в 2015-2016 учебном году

Согласно Положению о Всероссийской олимпиаде школьников в  2015-2016 учебном году в Белебеевском районе был проведен муниципальный этап олимпиад по 22 предметам, входящим в перечень Всероссийской олимпиады школьников, а также по родным языкам, ИКБ и начальным классам. Общее количество участников муниципального этапа составило более 1300 обучающихся. Призерами и победителями муниципального этапа предметных олимпиад стали более 300 школьников. На республиканский этап были приглашены 47 человек.

По итогам регионального этапа шесть белебеевских школьников стали призёрами по таким предметам, как физика (ученик МАОУ гимназия №1), биология (МАОУ гимназия №1), астрономия (МАОУ СОШ № 15), английский язык (МАОУ гимназия №1), литература (МАОУ СОШ № 16 р.п. Приютово) и физическая культура (МАОУ СОШ № 7 р.п. Приютово). Призёр республиканского этапа по физической культуре – десятиклассник МАОУ СОШ № 7 р.п. Приютово – примет участие в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников в г. Ульяновске.
Победителями в межрегиональных олимпиадах по татарскому и чувашскому языкам стали 3 обучающихся из МБОУ Татарская гимназия г. Белебея и МБОУ ООШ с. Старосеменкино. Призовые места по башкирскому языку, ИКБ и чувашскому языку – у трёх школьников из МАОУ СОШ № 17, МБОУ СОШ с. Ермолкино, МАОУ СОШ с. Слакбаш.

Кроме этого в 2015-2016 учебном году образовательные учреждения района четвёртый год принимали участие в республиканской олимпиаде школьников на Кубок имени Ю.А. Гагарина. 
Олимпиада проводилась по 13 предметам для учащихся 1-8 классов в три этапа – школьный, муниципальный и республиканский. Общее количество участников всех этапов этого года составило 2702 человека из 25 школ района. В заключительном республиканском этапе участвовали 177 школьников.
В преддверии 55-й годовщины первого полета человека в космос, 5 апреля 2016 года на базе Центрального дворца культуры г. Белебея состоится торжественная церемония награждения победителей и призёров муниципального этапа республиканской олимпиады школьников на Кубок им. Ю.А. Гагарина с участием лётчика-космонавта ФКА «Роскосмос», Героя Российской Федерации Сергея Николаевича Ревина, а также представителей Федерации космонавтики России и Оргкомитета олимпиады. Сергей Николаевич посетит наш город второй раз. Дипломами и памятными значками будут награждены 160 белебеевских школьников.
Также в этом учебном году в рамках Гагаринской олимпиады обучающиеся муниципального района впервые участвуют в республиканской олимпиаде школьников по истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. «Я помню. Я горжусь» (2184 участника), а дошкольники – в олимпиаде для детей старшего дошкольного возраста «Мы гагаринцы!» (507 участников).
