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Паспорт Программы
Наименование: 
Муниципальная  целевая программа «Развитие системы дополнительного образования детей» на 2009-2013 годы
Основание для разработки Программы:  
    Федеральный Закон «Об образовании».10.07.92г. №3266-1 

    Федеральный закон от 03.07.1998г. №124 ФЗ (ред. от        30.06.2007. №120ФЗ) «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации»

   Федеральная целевая программа «Дети России» на 2007-2010 годы. (Подпрограмма «Дети и семья», подпрограмма «Здоровое поколение») (Постановление правительства Российской Федерации от21 марта 2007года №172.) 

   Федеральный закон от 24 июня  1999г. №120-ФЗ «Об основах системы  профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»

   Федеральный закон от26.05.195г. №98-ФЗ «О государственной поддержке молодёжных и детских общественных объединений.

   Стратегия государственной молодёжной политики в Российской Федерации от 18.12.2006г. №1760-Р

   Постановление Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2005г. №803 «О Федеральной целевой программе развития образования на 2006-2010 годы».

   Постановление Правительства Российской Федерации от 24 июля 2000 года №551 «О военно-патриотических молодёжных и детских объединениях»

    Постановление  Правительства Российской Федерации от 5 марта 2008г. №148 « Об обеспечении отдыха, оздоровления и занятости детей в 2008-2010 годах».

   Постановление  Правительства Российской Федерации от11 июля 2005г. №422 «О государственной  программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы».

   Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа».  Рассмотрено на Совете по науке и образованию при Президенте РФ 15 октября 2008г.

   Закон Республики Башкортостан «Об образовании» от29.11.1992г. №ВС-13-32 (ред. от 01.03.2007г.№415).
   Закон Республики Башкортостан о языках народов Республики Башкортостан. 2007г.

   Концепция развития духовно-нравственной культуры и гражданской активности детей, подростков и молодёжи. «Молодёжь - стратегические ресурсы Республики Башкортостан» на 2006-2015 годы. От 26.09.2006г. №УП-415

    Постановление Кабинета министров РБ от 28 декабря 2001г. №326  об утверждении Республиканской  Программы  «Формирование  гражданина нового Башкортостана» на 2002-2010 годы.

   Президентская программа «Молодёжь Башкортостана» на 2007-2010 годы, утверждённая Указом президента РБ №УП-658 от 30 декабря 2006г.

    Республиканская целевая программа «Развитие системы дополнительного образования детей в Республике Башкортостан» на 2007-2010 годы.

    Президентская программа «Дети Республики Башкортостан» на 2006-2010 годы, утверждённая Указом  Президента Республики Башкортостан от 23 декабря 2005 года №УП-638.

Государственный заказчик Программы:  Администрация МР Белебеевский район Республики Башкортостан
Основной разработчик: МБУ Управление образования муниципального района    программы   Белебеевский район    РБ  
Исполнители  мероприятий
Программы:
МБУ Управление образования муниципального района Белебеевский район;  Отдел  культуры; Комитет по физической культуре и  спорту;
         Сроки реализации Программы     2009-2013 годы, без деления на этапы.
Цели: Создание  условий для эффективного развития системы дополнительного 
образования                
детей, совершенствования ее кадрового, информационного, 
научного и материально технического обеспечения; государственная поддержка 
реализации творческих способностей школьников; повышение уровня физической 
подготовки обучающихся, профилактика заболеваемости и снижение криминогенной 
напряженности в детско-подростковой среде.

Задачи: 
- Сохранение и развитие сети учреждений дополнительного образования детей, укрепление их материально-технической базы, кадрового потенциала;
- обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей получения обучающимися дополнительного образования, его эффективности и качества; 
-  сохранение единого образовательного пространства на основе преемственности содержания основного и дополнительного образования детей; совершенствование содержания, организационных форм, методов и технологий дополнительного образования детей; 
   - создание  и  развитие  новых информационных технологий,  включающих телекоммуникационные проекты и дистанционное обучение в учреждениях дополнительного образования детей; 
-  повышение социального статуса и профессиональное совершенствование педагогических и руководящих кадров системы дополнительного образования детей.
1. Концептуальное обоснование Программы.
По состоянию на 1 января 2009 года в муниципальном районе Белебеевский район насчитывается 5 учреждения дополнительного образования детей по следующим  направлениям деятельности:
- МБОУ ДОД дом пионеров и школьников – художественно-эстетическое развитие, социально-педагогическое, культурологическое, техническое творчество, краеведение, научно-исследовательская деятельность, поддержка детских общественных организаций.
- МБОУ ДОД Детский эколого-биологический центр  -  экологическое воспитание, социально-педагогическое, научно-исследовательская деятельность, краеведение.

- МБОУ ДОД Детско-юношеская спортивная школа - спортивно-оздоровительное воспитание, гражданско-патриотическое, социально-педагогическая деятельность.

- МБОУ ДОД Центр детского творчества р.п. Приютово -    культурологическое, художественно-эстетическое развитие, социально-педагогическое, техническое творчество, краеведение, научно-исследовательская деятельность.
-  МБОУ ДОД  Межшкольный учебный комбинат – социально-педагогическое, техническое, художественно-эстетическое.
Учреждения дополнительного образования детей создают равные «стартовые» возможности каждому ребенку для самореализации, оказывают помощь и поддержку одаренным и талантливым.
Дополнительное образование детей является практико-ориентированным. Оно в значительной мере осуществляется специалистами-профессионалами, что обеспечивает его разносторонность, привлекательность, уникальность и, в конечном счете, результативность. Дополнительное образование - это «зона ближайшего развития» личности ребенка, которую он выбирает сам или с помощью взрослого в соответствии со своими желаниями и потребностями.
Затраты бюджетов всех уровней на дополнительное образование детей являются долгосрочными инвестициями в будущее развитие российского общества и государства, его кадрового потенциала, профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, других асоциальных проявлений в детской и подростковой среде.
В последние годы в районе достигнуты значительные позитивные результаты в развитии системы дополнительного образования детей. Вместе с тем остается ряд проблем, требующих решения программными  методами:
- сохранение единого образовательного пространства путем обеспечения взаимодействия учреждений дополнительного образования детей с образовательными учреждениями всех типов и видов;
- разработка образовательных программ нового поколения, стимулирующих развитие инновационной деятельности, информационных технологий;
- сохранение  и укрепление кадрового состава, повышение его профессионального уровня с учетом современных требований;
- укрепление материально-технической базы, ресурсного обеспечения учреждений дополнительного образования детей.
2. Важнейшие целевые индикаторы и показатели Программы
Важнейшими целевыми индикаторами и показателями Программы являются:
-   сохранение и развитие сети учреждений дополнительного образования детей;
- укрепление материально-технической базы  учреждений дополнительного образования детей района;
- повышение социального статуса и профессиональное совершенствование педагогических и руководящих кадров системы дополнительного образования детей;
-  рост количества детей и подростков, участвующих в воспитательно-профилактических мероприятиях;
- увеличение охвата детей и подростков дополнительным образованием до 85% от общего количества обучающихся. 
3. Ожидаемые результаты  реализации  Программы
Расширение возможностей для творческого реализации Программы    развития детей, их     профессионального самоопределения, реализации их потенциала;
Повышение роли дополнительного образования детей в образовательных учреждениях всех типов и видов;
Обеспечение занятости детей, подростков во внеурочное время;
Формирование здорового образа жизни и укрепление здоровья обучающихся путем массового привлечения их к занятиям физкультурой, спортом, самодеятельным туризмом;
Подготовка и издание программно-методических материалов, распространение инновационного опыта работы учреждений дополнительного образования детей; укрепление и развитие воспитательных функций образовательных учреждений всех типов и видов, развитие механизмов нравственного гражданского и патриотического воспитания
Программа носит социальный характер, результаты ее реализации обеспечат повышение качества воспитания детей и подростков в образовательных учреждениях.
Выполнение мероприятий Программы увеличит охват дополнительным образованием до 85% детей и подростков от общего их количества, повысится доступность дополнительного образования детей.
5. Система контроля  за    реализацией Программы.
Контроль за  реализацией  Программы осуществляет МБУ Управление образования муниципального района Белебеевский район посредствам периодической отчётности, смотров-конкурсов. 
6. Основные направления реализации Программы.

6.1  Программно-методическое обеспечение обновления содержания  и технологий.

- разработка и реализация программ дополнительного образования детей, программ совместной работы с родителями, общественными организациями.
         - разработка и реализация методики анализа эффективности деятельности учреждений дополнительного образования, мониторинга качества их деятельности.
6.2 Кадровое обеспечение.

- ежемесячная  организация семинарских занятий, заседаний муниципального методического объединения  педагогов дополнительного образования на базе общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования детей, заместителей директоров по ВР. 

- участие в Республиканских и Федеральных семинарах, конференциях, совещаниях посвящённых развитию системы дополнительного образования.

- ежегодное  проведение муниципального конкурса профессионального мастерства педагогов дополнительного образования детей «Сердце отдаю детям».

- ежегодное повышение квалификации педагогов дополнительного образования детей и руководителей учреждений дополнительного образования.

6.3 Материально-техническое обеспечение.

- создание условий развития материально-технической базы учреждений дополнительного образования детей в соответствии с требованиями государственных образовательных стандартов, социальных и санитарных правил и норм.

- капитальный ремонт зданий учреждений дополнительного образования.
6.4 Информационное обеспечение.

- выпуск методических  материалов по проблемам воспитания детей и молодёжи.

- проведение «круглых столов», встреч представителей  органов управления образованием, органов здравоохранения и культуры, молодёжной политики и спорта по проблемам развития дополнительного образования в муниципальном районе.

         - проведение ежегодных, слётов, фестивалей, по обмену опытом и поощрению талантливых учащихся  воспитанников объединений дополнительного образования различных направлений и уровней.

         - проведение муниципального  родительского  собрания «Тепло дома твоего», посвящённого проблемам дополнительного образования детей.

7. Система программных мероприятий.
	№
	Наименование мероприятия
	Сроки
	Исполнители
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5

6

7

8

9
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15
16
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	Разработка  и издание программ дополнительного образования детей, программ совместной работы с родителями, общественными организациями, методик анализа эффективности деятельности учреждений дополнительного образования, мониторинга качества их деятельности.

 Участие в Республиканских и Федеральных семинарах, конференциях, совещаниях посвящённых развитию системы дополнительного образования.

Проведение муниципального  конкурса профессионального мастерства  педагогов дополнительного образования  детей «Сердце отдаю детям».

Проведение муниципального  конкурса авторских программ  дополнительного образования детей «Росток»

Повышение квалификации педагогов дополнительного образования детей и руководителей учреждений дополнительного образования.

Организация систематических семинаров-совещаний для руководителей и педагогов дополнительного образования детей по различным направлениям узкой специализации

Развитие материально-технической базы учреждений дополнительного образования детей в соответствии с требованиями государственных образовательных стандартов, социальных и санитарных правил и норм.

     Капитальный ремонт зданий  учреждений дополнительного образования.

Выпуск методических  материалов по проблемам воспитания детей  и молодёжи.

      Проведение «круглых столов», встреч представителей  органов управления образованием, органов здравоохранения и культуры, молодёжной политики и спорта по проблемам развития дополнительного образования в муниципальном районе.

      Проведение муниципального  родительского  собрания «Тепло дома твоего», посвящённого проблемам дополнительного образования детей.

       Проведение муниципального слёта одарённой молодёжи.

     Проведение смотров, выставок  детского творчества: 

-  «Башкирские узоры»;

-    «Аксаковская осень»;

- «День детства»;

- «Город мастеров»

- Тематические выставки рисунков, плакатов, посвящённые юбилейным датам, Международному Дню матери, Году семьи, Дню борьбы со СПИДом 

    Проведение конкурсов юных дарований:

- в области вокала: «Весенняя капель»;

- хореография -   «Звонкий каблучок»;

-научно-практическая конференция «Дорогами Отечества»;

-   конкурс агитбригад «Светофор»;

- конкурс рисунков-граффити «Зеркало»;

Участие в Республиканских конкурсах, посвящённых развитию системы дополнительного образования.

     Открытие новых детских объединений на базе учреждений дополнительного образования детей и школ. 

     Реконструкция музея пионерской славы на базе МБОУ ДОД дом пионеров и школьников. 

   
	2009-213 годы
2009-2013 годы

Ежегодно

2009г., 2013г.

Ежегодно

2009-2013 годы

2009-2013 годы

2009-2013 годы

ежегодно

ежегодно

2009г.

2009,2010,211гг.

Ежегодно

Ежегодно

Ежегодно

Ежегодно

2009-2013гг.
	ИМЦ  Управление образования; 

Методические кабинеты МБОУ ДОД.

ИМЦ  Управление образования; 

Руководители и педагоги МБОУ ДОД.

ИМЦ  Управление образования; 

МБОУ ДОД Центр детского творчества.

ИМЦ Управление образования.

ИМЦ Управление образования; 

МБОУ ДОД.

ИМЦ Управления образования 
Управление образования
Управление образования 
ИМЦ Управление образования;

Методические кабинеты МБОУ ДОД.

Управление образования, МБОУ ДОД.

Управление образования, МБОУ ДОД.

Управление образования.

Управление образования;

Руководители ОУ и УДОД,.

Управление образования;

Руководители ОУ и УДОД.

Руководители ОУ и УДОД.

Руководители ОУ и УДОД.

Управление образования, Руководитель МБОУ ДОД ДПиШ.


