Публичный доклад 

Управления образования муниципального района Белебеевский район

Республики Башкортостан за 2014-2015 учебный год
Введение

Белебеевский район и город Белебей расположены на Южном Урале, в центре Евразии, на Бугульмино-Белебеевской возвышенности. Площадь Белебеевского района составляет  – 191,2 кв. км. Протяженность территории с севера на юг составляет 54 километра, с востока на запад – 50 километров. 

Белебеевский район граничит с Туймазинским, Ермекеевским, Бижбулякским, Альшеевским, Давлекановским и Буздякским районами Республики Башкортостан. Численность населения муниципального района Белебеевский район РБ составляет 99 320 человек.

За 1 полугодие 2015 года в районе родилось 475 человек, умерло 598 человек (за 1 полугодие 2014 года родилось 556 человек, умерло 500 человек). С начала года в районе зарегистрировано 187 браков, 143 развода.
На 01 июня 2015 года статус безработного имеют 727 человек, уровень официально зарегистрированной безработицы составил 1,41% (на 1 июня 2014 года - 1,48%).
1.Цели и задачи муниципальной системы образования

На основании проведенного  анализа состояния и перспектив развития системы образования муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан  за 2014-2015 учебный  год определены  следующие цели и задачи:
· развитие вариативных форм по предоставлению услуг дошкольного образования с целью увеличения охвата детей;

· доведение значений показателей количество воспитанников дошкольных образовательных организаций в расчете на одного педагогического работника, количество обучающихся общеобразовательных организаций в расчете на одного педагогического работника до целевых значений, установленных планом мероприятий «дорожной картой» «Изменения в сфере образования Республики Башкортостан, направленные на повышение ее эффективности», утвержденным распоряжением Правительства Республики Башкортостан от 30 апреля 2013 года №510-р;

· обеспечение условий для предоставления обучающимся высокого качества общего образования в соответствии с основными современными требованиями;

· усиление контроля за качеством знаний и уровнем преподавания предметов в соответствии с федеральными требованиями для подготовки обучающихся к итоговой аттестации, в том числе сдаче ЕГЭ;

· дальнейшее выполнение плана мероприятий по реализации ФГОС начального общего образования и поэтапного введения новых стандартов основного общего и среднего (полного) общего образования;

· организация деятельности по обеспечению общеобразовательных учреждений учебной литературой по ФГОС;
· совершенствование системы выявления и поддержки одарённых детей и талантливой молодёжи;

· максимальное использование профильного обучения в целях индивидуализации учебного процесса;

· обеспечение сохранения и дальнейшего развития национального образования, изучение государственных и родных языков;

· дальнейшее развитие системы непрерывного образования педагогических и руководящих работников с использованием традиционных и современных форм обучения и профессионального конкурсного движения;
· создание условий для интеграции и преемственности систем общего и дополнительного образования детей, обеспечивающих внеурочную занятость обучающихся;

· увеличение процента охвата детей, подростков организованным досугом, оздоровлением, отдыхом и занятостью, в том числе детей  состоящих на различных видах учета, из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации и семей, находящихся в социально-опасном положении;

· продолжение работы по развитию сетевых дистанционных форм обучения детей-инвалидов;

· развитие современных информационно-коммуникационных и здоровьесберегающих технологий, обеспечение комплексной безопасности образовательного процесса;

· обеспечение мер по развитию кадрового потенциала, привлечение молодых специалистов в систему образования;

· доведение средней заработной платы педагогических работников образовательных учреждений общего образования, дошкольных образовательных учреждений до средней заработной платы в соответствующем регионе (до целевого показателя, установленным Министерством образования Республики Башкортостан).

· дальнейшее снижение объема неэффективных расходов в сфере образования.

2.Доступность образования

Образование в районе является приоритетным направлением развития и обеспечения социальной стабильности. По состоянию на 1 июня  2014 года в районе функционируют 24 общеобразовательные организации: 4 гимназии (гимназия № 1, Башкирская, Татарская и Чувашская гимназии), 15 средних школ, включая 3 филиала – начальные школы в д. Илькино, Малиновка, Пахарь, 5 основных школ (ООШ с. Метевбаш, д. Шаровка, с. Старосемёнкино, с. санатории Глуховской, МБОУ ООШ Школа-интернат ООО), 32 дошкольные образовательные организации, 4 учреждения дополнительного образования (МАОУ ДОД Дом пионеров и школьников, МАОУ ДОД Детский эколого-биологический центр, МАОУ ДОД Центр детского творчества р.п. Приютово, МАОУ Межшкольный учебный комбинат), а также 2 лагеря «Спутник» и «Чайка», 1 санаторий-профилакторий «Здоровье».  

Из общего числа общеобразовательных учреждений 10 расположены в городской местности (42 %), 14 – в сельской (58 %).

Все учреждения муниципальной формы собственности, имеют статус юридического лица. Все школы района аккредитованы, имеют лицензию на образовательную деятельность. В 2014-2015 учебном году процедуру государственной аккредитации образовательной деятельности успешно прошли 14 общеобразовательных организаций, на 2015-2016 год запланировано 4 школы.

Контингент обучающихся в 2014-2015 учебном году составил 9 411 человек. 

100% образовательных организаций имеют систему видеонаблюдения. 16 образовательных организаций имеют лицензированные медицинские кабинеты.

Две образовательные организации  имеют интернаты, где созданы благоприятные условия для обучения и проживания.

В целях повышения уровня информационного и социально-бытового обеспечения образовательного процесса, соответствующего требованиям, предъявляемым к образовательным организациям, в 2015 году реорганизованы в форме присоединения 13 образовательных организаций, прекращена деятельность филиала МБОУ Чувашская гимназия г.Белебея – начальная общеобразовательная школа д.Анновка.
Наблюдается тенденция увеличения количества обучающихся во вторую смену в городских школах. В 2014-2015 учебном году доля таких  обучающихся составила 23,8% (в аналогичном периоде прошлого года – 23,3 %. 

В данной связи Управлением образования направлено предложение в Министерство образования РБ по строительству детского сада – начальной школы в 27 микрорайоне г.Белебея.

Благоприятные возможности для профессионального роста педагогов и руководителей образовательных учреждений создают экспериментальные площадки. В  муниципальном районе экспериментальное пространство представлено экспериментальными площадками на базе всех гимназий (МАОУ гимназия № 1, МБОУ Башкирская гимназия-интернат, МБОУ Татарская гимназия, МБОУ Чувашская гимназия), а также МАОУ СОШ № 16 р.п. Приютово (в совокупности 12 площадок: 4 школьного уровня, 7 – республиканского, 1 – федерального). 

С целью обеспечения транспортной доступности для обучающихся Белебеевского района, проживающих на расстоянии 2,5 км и более от образовательных организаций, организован подвоз детей в школу на школьных автобусах по 14 маршрутам. В 2014-2015 учебном году всего подвозилось 319 обучающихся из 32 населенных пунктов.

Дошкольное образование. 
С целью обеспечения доступности дошкольного образования и расширения сети образовательных учреждений в 2014-2015 учебном году на территории  МР Белебеевский район РБ функционировали:

- 32 муниципальных ДОУ, в числе которых: 146 групп общеразвивающей, 48 групп компенсирующей, 4 группы оздоровительной и 11 групп комбинированной направленности;

- 10 групп дошкольного образования при одной средней, трех основных общеобразовательных учреждениях и двух (татарской и чувашской) гимназиях;

- 10 групп кратковременного пребывания;

- 1 частный детский сад;

- 1 начальная школа-детский сад;

- 1 ведомственный детский сад.
В 22 детских садах имеются лицензированные медицинские кабинеты.

Общее число детей дошкольного возраста, проживающих на территории  Белебеевского района в возрасте от  рождения до 7 лет, - 9068, что на 154 ребенка меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. 

      
Охват дошкольным образованием детей в возрасте от 1 года до 6 лет в Муниципальном районе Белебеевский район на 01.07.2015 года составляет -  68%, в   2013-2014 учебном году – 65%. 

Прием заявлений осуществляется в  электронном виде с 2012 года.

С 1 марта 2015 года размер родительской платы за присмотр и уход за ребенком в образовательных организациях района, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, за одно посещение ребенка в день установлен в размере 77 рублей (постановление Администрации МР Белебеевский район РБ от 06.03.2015 г.). 

Кадровый состав дошкольных учреждений остается стабильным. Общее количество педагогических работников 518 человек. Из них с высшим дошкольным образованием 170, с высшим педагогическим – 59, со средне-специальным – 269, со средним образованием 20 человек. В 2014-2015 учебном году 103 педагогических работника обучились на курсах повышения квалификации (в 2013 г. - 148 человек, в 2014 г. - 136 человек). Процедуру аттестации прошли 82 педработника ДОУ (что на 23 педагога меньше, чем в 2013-2014 году). Из числа аттестованных 5 – на высшую квалификационную категорию, 77 работников – на первую.
Дополнительное образование.

В 2014-2015 учебном году в районе продолжали функционировать 3 учреждения дополнительного образования: Дом пионеров и школьников г. Белебея, Детский эколого-биологический центр г. Белебея, Центр детского творчества р.п. Приютово, в которых вели работу 69 педагогов.

Проведена большая работа по координации деятельности системы дополнительного образования детей. Данной системой в текущем году обучающимся предоставлена возможность разностороннего развития в 80 объединениях различной направленности на базе учреждений дополнительного образования (4538 детей), в 349 объединениях на базе общеобразовательных и дошкольных учреждений (11 828 детей). Итого дополнительным образованием  по линии  системы образования в 2014-2015 учебном году  охвачены 16 366 детей в возрасте 5-18 лет, что составляет  98 % от общего числа несовершеннолетних данного возраста в муниципальном районе. 

3.Результаты деятельности системы образования

        Результаты обучения в школах района в 2014-2015 учебном году несколько выше показателей прошлого года. Успеваемость в целом по району составила 99,9 % (уровень прошлого года), качество обучения повысилось на 1,3 % и составило 56,5 %. 

Девятиклассники ОО района приняли участие в государственной итоговой аттестации выпускников, освоивших  программы основного общего  образования. Обязательные предметы (русский язык и математика) в  форме ОГЭ  сдавали 816 обучающихся. Успешно сдали экзамен по русскому языку 99,2 %, по математике – 98,6% обучающихся. Качество по русскому языку составляет 73%, по математике – 64%. Наиболее востребованными из предметов по выбору у белебеевских девятиклассников были физика (количество сдававших – 82), обществознание (количество сдававших – 77), химия (количество сдававших – 44). Нарушений в процессе проведения экзаменов выявлено не было. 

420 выпускников очной формы обучения государственную итоговую аттестацию проходили в форме ЕГЭ, 3 выпускника прошли государственную итоговую аттестацию в форме ГВЭ. 
В результате 418 выпускников 11 классов, успешно прошедшие ГИА, получили аттестат о среднем общем образовании. 65 выпускников были награждены ученической медалью «За особые успехи в учении».
В районе продолжает развиваться олимпиадное движение. Муниципальные предметные олимпиады ежегодно проводятся среди учащихся 8-11 классов по 22 предметам, входящим в перечень Всероссийской олимпиады школьников, а также 4 олимпиады по родным языкам и ИКБ и 1 – для начальных классов. Общее количество участников муниципального этапа в 2014-2015 году составило 1179 человек,  т.е. 22 % от общего количество обучающихся 5-11 классов.
Призерами и победителями муниципального этапа предметных олимпиад стали 169 школьников. На республиканский этап были приглашены 33 человека, из них 15 – по родным языкам и Истории и культуре Башкортостана. Ими было завоевано 11 призовых мест, что на 4 больше в сравнении с прошлым годом.
Результаты воспитательной работы.
В 2014/2015учебном году наблюдается рост количества преступлений (12) и снижение количества административных правонарушений (2), совершенных несовершеннолетними по сравнению с прошлым периодом (8 и 6 соответственно). По состоянию на первое июня 2015 года на профилактическом учете состоит 32 несовершеннолетних (2013/2014 г.- 40) и 58 родителей, отрицательно влияющих на детей (2013/2014-52).
Эффективность предупреждения преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних может быть достигнута только на основе комплексного подхода, объединения усилий субъектов профилактики на всех уровнях. В этом направлении необходимо активизировать проведение разъяснительной работы в образовательных организациях.
К ответственности за жестокое обращение с детьми привлечено 3 родителей обучающихся общеобразовательных организаций (2012/2013 у.г.-8 чел., 2013/2014 г. – 1 чел.).

К ответственности за неисполнение родительских обязанностей привлечено 77 родителей (2013/2014 у.г.-67 чел.), 9 родителей привлечены повторно (2013/2014 у.г.- 5 чел.).
       4.Условия обучения и эффективность использования ресурсов

Система образования в районе развивается в условиях программно-целевого финансирования. Так, в ходе выполнения направлений муниципальной целевой программы «Программа развития образования муниципального района Белебеевский район РБ на 2011-2015 годы» были реализованы мероприятия по развитию кадрового потенциала системы образования района, муниципальной оценки качества образования, укреплению материально-технической базы образовательных организаций, модернизации содержания образования. 

Общий объем бюджетных средств за время реализации программы составил в 2012 году – 804658,7 тыс. р., в 2013 году – 881597,4 тыс. р., в 2014 году 925385,5 тыс. р. Средства, выделенные в рамках программы развития, позволили в значительной степени повысить качество предоставляемых образовательных услуг, в том числе в части создания современных условий организации и осуществления образовательного процесса. Результатом проделанной работы стало увеличение доли школьников, обучающихся в общеобразовательных учреждениях, отвечающих современным требованиям, предъявляемым к условиям образовательного процесса, увеличение количества детей, охваченных дошкольным образованием.

В рамках целевой республиканской программы «Развитие системы образования Республики Башкортостан» на ремонт зданий, оборудования, транспортных средств было выделено 30 032 тыс. рублей.

В целом в 2014 году школам района было выделено субвенции из федерального бюджета в размере 2 629,18 тыс.рублей, из республиканского бюджета 322 721,35 тыс. рублей, на софинансирование со стороны администрации МР Белебеевский район РБ было выделено 186 212, 31 тыс. рублей.

Проектная мощность всех общеобразовательных учреждений района
рассчитана на 12 922 места. В 2014 году  фактически обучается 9 411 человек. Таким образом, площади общеобразовательных учреждений используются на 72,8 % 

Удельный вес лиц, обеспеченных горячим питанием, в общей численности обучающихся составляет 100%.
100% образовательных организаций имеют систему видеонаблюдения. 
Восемь образовательных организаций требуют капитального ремонта, что составляет 12,6% в общем числе образовательных организаций.

100% образовательных организаций района  имеют водоснабжение, центральное отопление, канализацию.

5.Меры по развитию системы образования
Система образования муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан находится на этапе формирования современных моделей общего образования, направленных на обеспечение ее соответствия как требованиям инновационной экономики, так и запросам общества на создание условий, гарантирующих качество и доступность образовательных услуг. В настоящее время повышается роль образования как инструмента инновационного развития социально-экономической сферы и социального благополучия населения. 
Одной из основных проблем развития системы образования муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан является высокая степень износа материально-технической базы общеобразовательных учреждений. Из их числа более половины размещены в типовых зданиях постройки 60-70 годов прошлого столетия, не соответствующих современным стандартам организации учебно-воспитательного процесса и нормативным требованиям санитарной и пожарной безопасности. Недостаточно оснащены современным оборудованием учебные кабинеты, лаборатории, библиотеки, медиатеки, спортивные залы, пищеблоки. При этом ежегодно растут требования надзорных служб и родителей к условиям пребывания детей.      
В районе принимаются определённые меры по стабилизации ситуации с предоставлением услуг дошкольного образования. В 2014-2015 учебном году в г.Белебее после капитального ремонта был введен в действие детский сад № 27 «Рябинка»,  рассчитанный на 220 мест.
В Министерство образования РБ направлена заявка на рассмотрение возможности выделения из бюджета республики денежных средств в размере 14 млн. рублей на условиях софинансирования на проведение капитального ремонта здания, в котором ранее располагалось дошкольного учреждения №4 «Тополёк» г.Белебея с проектной мощностью 60 мест, закрытое в 2014 году в соответствии с решением суда по причине аварийного состояния.  

С целью стабилизации ситуации с предоставлением услуг дошкольного образования планируется строительство  объектов «Детский сад на 150 мест по ул. Горохова» в г.Белебей, «Детский сад на 95 мест в р.п. Приютово» в рамках РАИП на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов, утвержденной Распоряжением Правительства РБ от 24.12.2013 года №1600-р. На проектирование объектов в 2014 году из республиканского бюджета выделено 1 млн. 700 тыс. рублей. Также распоряжением Правительства РБ от 22.10.2014г. №110-р утверждено выделение дополнительного лимита на проектирование данных объектов. В настоящее время проводится экспертиза проектно-сметной документации данных объектов.

Также в 2014 году в Министерство образования направлено предложение о строительстве начальной школы - детского сада на 250 мест.

Кроме этого Администрацией района изыскана возможность для открытия дополнительной группы, рассчитанной на 20 детей, в детском саду №36 «Аленький цветочек» г.Белебея. С этой целью из муниципального бюджета выделено 443,7 тыс. рублей. В настоящее время проводятся ремонтные работы. Открытие группы запланировано на сентябрь 2015 года.

Повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина с учетом их интересов и способностей, является основной целью в области образования МР Белебеевский район РБ.  В настоящее время идет формирование системы образования района, предполагающей постоянное обновление, индивидуализацию спроса и возможностей его удовлетворения.

В целях повышения уровня информационного и социально-бытового обеспечения образовательного процесса, соответствующего требованиям, предъявляемым к образовательным организациям, в 2015 году реорганизованы в форме присоединения 13 образовательных организаций, прекращена деятельность филиала МБОУ Чувашская гимназия г.Белебея – начальная общеобразовательная школа д.Анновка.

Наблюдается тенденция увеличения количества обучающихся во вторую смену в городских школах. В 2014-2015 учебном году доля таких  обучающихся составила 23,8% (в аналогичном периоде прошлого года – 23,3 %. 

В данной связи Управлением образования направлено предложение в Министерство образования РБ по строительству детского сада – начальной школы в 27 микрорайоне г.Белебея.

Также в июле 2015 года принято решение о передаче в муниципальную собственность здания учебного корпуса бывшего профессионального училища № 46, ныне – здания государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Белебеевский гуманитарно-технический колледж, где планируется расположить МБОУ Татарскую гимназию. А в высвобожденном здании Татарской гимназии рассматривается возможность размещения 140 обучающихся МБОУ Чувашская гимназия г.Белебея, т.к. нынешнее здание Чувашской гимназии нуждается в проведении масштабного капитального ремонта. 

С целью обеспечения транспортной доступности для обучающихся Белебеевского района, проживающих на расстоянии 2,5 км и более от образовательных организаций, организован подвоз детей в школу на школьных автобусах по 14 маршрутам. В 2014-2015 учебном году всего подвозилось 319 обучающихся из 32 населенных пунктов. Перевозка обучающихся организуется на основании положения и приказа организации образования по утверждённому маршруту. В подвозе задействовано 18 школьных автобусов марки «ПАЗ», «Газель» и «Фиат Дукато». В 2014-2015 учебном году автобусный парк пополнился новым школьным автобусом марки «ПАЗ» для МБОУ ООШ с.Метевбаш. В 2014-2015 году на 4 автобусах установлены тахографы на общую сумму более 150 тыс. рублей. В 2015-2016 году запланирована установка тахографов ещё на 4 автобуса. В настоящее время все школьные автобусы района отвечают требованиям ГОСТ Р 51160-98 «Автобусы для перевозки детей. Технические требования».

В 2014 году за счет внебюджетных источников произведены текущие ремонтные работы в детских оздоровительных лагерях на сумму 694,1 тыс. руб. и капитальный ремонт на сумму 396,5 тыс. руб. Из местного бюджета на текущие ремонтные работы средства освоены на 488,8 тыс. руб.

В ходе выполнения направлений муниципальной целевой программы «Программа развития образования муниципального района Белебеевский район РБ» были реализованы мероприятия по развитию кадрового потенциала системы образования района, муниципальной оценки качества образования, укреплению материально-технической базы образовательных организаций, модернизации содержания образования. 

Общий объем бюджетных средств за время реализации программы составил в 2012 году – 804658,7 тыс. р., в 2013 году – 881597,4 тыс. р., в 2014 году 925385,5 тыс. р. Средства, выделенные в рамках программы развития, позволили в значительной степени повысить качество предоставляемых образовательных услуг, в том числе в части создания современных условий организации и осуществления образовательного процесса. Результатом проделанной работы стало увеличение доли школьников, обучающихся в общеобразовательных учреждениях, отвечающих современным требованиям, предъявляемым к условиям образовательного процесса, увеличение количества детей, охваченных дошкольным образованием.

В рамках целевой республиканской программы «Развитие системы образования Республики Башкортостан» на ремонт зданий, оборудования, транспортных средств было выделено 30 032 тыс. рублей.

В целом в 2014 году школам района было выделено субвенции из федерального бюджета в размере 2 629,18 тыс.рублей, из республиканского бюджета 322 721,35 тыс. рублей, на софинансирование со стороны администрации МР Белебеевский район РБ было выделено 186 212, 31 тыс. рублей.

Огромную стимулирующую роль в деятельности образовательных учреждений сыграл приоритетный национальный проект «Образование».

За годы реализации приоритетного национального проекта «Образование» 18 учителей района стали обладателями Гранта Президента РФ. В рамках конкурса на получение денежного поощрения в размере 200 тысяч рублей лучшими учителями РФ в июне 2015 года на рассмотрение в конкурсную комиссию Министерства образования РБ предоставлены документы учителя информатики МАОУ СОШ № 8 Тагнер А.Л. 

Шесть общеобразовательных организаций стали победителями конкурса инновационных образовательных учреждений. Школы-победители занимают достойное место в образовательном пространстве района и являются  ресурсными центрами. На базе данных школ ведется большая научно-методическая работа. Это мастер-классы, методпрактикумы, консультации, семинары, конференции. Высокий педагогический потенциал вышеуказанных школ, гармоничное сочетание традиционных и современных технологий и методик, системной совместной деятельности взрослых и детей дают положительные результаты.

В МР Белебеевский район РБ в 2014-2015 учебном году были продолжены  мероприятия по развитию шести направлений, изложенным в президентской инициативе «Наша новая школа».
2014-2015 учебном году 3869 детей начальной  школы района обучались по новым образовательным стандартам (2012-2013 год – 2037, 2013-2014 год - 2819). Более 70 учителей начальных классов прошли курсы повышения квалификации по теме «Инновационные технологии в обучении младших школьников как инструмент практической реализации ФГОС НОО» на базе ИРО РБ.

Качество обучения в начальных классах ОО в сравнении за два года достаточно стабильное. Успеваемость в начальных классах ОО составляет 100%, качество знаний - 63,9%. Обучение осуществляется по следующим УМК: по системе Л.В. Занкова,  «Школа России», «Школа 2100», «Планета знаний», «Перспективная начальная школа», «Перспектива». На сегодняшний день начальная школа района оснащена современными техническими средствами обучения: компьютерами,  ноутбуками, интерактивными досками. Все ОУ имеют доступ к ресурсам сети Интернет.

В 2014-2015 учебном году в 24 общеобразовательных организациях в 4-х классах реализовывался комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики». 990 обучающихся (56 классов) были охвачены 4 модулями курса. Для этого 91 учитель начальных классов прошел курсовую подготовку по теме «Актуальные проблемы преподавания КУК «Основы религиозных культур и светской этики» в свете реализации ФГОС НОО»  на базе Института развития образования республики.

На приобретение учебников по ФГОС федерального комплекта на 2014-2015 учебный год для Белебеевского района выделено из республиканского бюджета 5 588 400,00 рублей. 

Поощрение лучших учителей.

Для поддержки высокого профессионального уровня педработников ежегодно проводятся муниципальные конкурсы профмастерства, которые прочно закрепились в образовательной среде района и стали хорошей традицией: «Тайны успеха», конкурс учителей родных языков, «Лучший учитель русского языка и литературы», «Лучший учитель начальных классов», «Воспитать человека», «Воспитатель года ДОУ». Общее количество участников в 2014-2015 году составило 60 человек. По итогам этих конкурсов не только победители и номинанты, но и все участники поощряются денежными премиями. Подведение итогов конкурсного движения и награждение проходит в рамках масштабного муниципального торжественного мероприятия.

Ежегодно белебеевские педагоги принимают участие в конкурсе на денежное поощрение в размере 50 тысяч лучших учителей государственных языков. В 2014 году победителем конкурса стала учитель русского языка и литературы МАОУ СОШ № 15 Якушева Т.А. В 2015 году для участия в конкурсе представлены кандидатуры учителя русского языка и литературы МАОУ гимназия № 1 Козулиной Н.В. и учителя башкирского языка и литературы МАОУ СОШ с. Слакбаш Васильевой Н.А. 
В районе создана система поддержки талантливых детей. Ежегодно 20 обучающимся, отличившимся в учебе и общественной жизни школы и района, выплачивается стипендия Главы администрации района в размере 500 рублей.

В 2014-2015 учебном году стипендиатом Главы Республики Башкортостан второй год подряд стал выпускник МАОУ гимназия №1 г. Белебея, ныне обучающийся специализированного учебно-научного центра МГУ - школы им. А.Н. Колмогорова в г. Москва Акрамов Эдуард, а также воспитанница ДШИ № 2 р.п. Приютово Мордвинова Дарья. 
         Информация о реализации проекта модернизации общего образования.

В 2014 предоставлялась субсидия из Федерального бюджета на реализацию мероприятий по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом в сумме 1173,2 тыс. руб.; субсидия из бюджета Республики Башкортостан на эти цели в сумме 250,8 тыс. руб., софинансирование за счет средств местного бюджета – 600,0 тыс. руб.

В целях реализации программы РФ «Доступная среда» выделялись субсидии из Федерального бюджета на проведение мероприятий по формированию сети базовых общеобразовательных организаций, в которых созданы условия для инклюзивного образования детей-инвалидов в сумме 1455,98 тыс. руб.; из бюджета Республики Башкортостан - 623,99 тыс. руб. Все бюджетные средства освоены в полном объеме.

За счет средств бюджета Республики Башкортостан на капитальный ремонт образовательных организаций было выделено 7399,2 тыс. рублей. 

На текущий ремонт помещений и оборудования, транспортных средств школ из местного бюджета израсходовано 4171,156 тыс. руб. Средства использованы на проведение текущего ремонта полов, путей эвакуации, систем отопления и кровли зданий,  ремонт автотранспортных средств.

За счет внебюджетных источников  произведены текущие ремонтные работы в образовательных учреждениях на сумму 4513,075 тыс. руб., их них за счет Фонда поддержки социального инвестирования проведены ремонты в МАОУ СОШ № 1 на сумму 4155,0 тыс. руб.

Расходы на организацию питания обучающихся общеобразовательных школ из средств местного бюджета составили 8940, 0 тыс. руб., из внебюджетных средств – 3449,9 тыс. руб. Выделена дотация из местного бюджета в сумме 4445,7 тыс. руб. на организацию горячего питания в размере 3,0 руб. в день на каждого учащегося. 

В рамках комплекса мер по модернизации общего образования по проекту организации дистанционного обучения в 2013/2014 году была выполнена установка и настройка на серверах дистанционного обучения системы объединенной коммуникации, что позволило объединить в единую информационную сеть (домен edu02.ru) все общеобразовательные организации республики. В 2014-2015 году работа в системе объединенных коммуникаций была продолжена в форме участия школ района в веб-семинарах и телеконференциях, проводимых ИРО РБ. Имеется опыт проведения заседаний районно-методических объединений, совещаний заместителей руководителей и руководителей в дистанционном формате.

Во всех образовательных организациях успешно осуществляется внедрение информационных систем сопровождения образовательных процессов. В 23 общеобразовательных организациях используется автоматизированная информационная система «Дневник.ру». Кроме этого МАОУ гимназия №1 внедряет систему реализации государственной услуги по предоставлению информации о текущей успеваемости обучающегося путем подключения к АИС «Образование» (ОАО «Башкирский регистр социальных карт»). На сегодняшний день 87,9 % зарегистрированных учителей и 59,5% зарегистрированных обучающихся используют сервис, предоставленный ООО «Дневник.ру».

По данным мониторинга ключевых показателей информатизации количество педагогов, повысивших квалификацию в сфере электронного образования, составляет 186 человек (21,8%); количество педагогов, повысивших квалификацию в дистанционной форме, составляет 90 человек (10,6%). Доля педагогов, применяющих электронные образовательные ресурсы, составляет 70%. С учетом приобретенного в течение учебного года компьютерного оборудования численность обучающихся на 1 компьютер составляет 8,17 человек (2012/2013г.г. – 9,8 чел.; 2014/2015г.г. – 8,04 чел.). 
Заключение
Проблемы, перспективы и задачи дальнейшего развития

системы муниципального образования

Положительные изменения в системе образования МР Белебеевский район РБ – это результаты работы всего педагогического сообщества, эффективного управления в совместной деятельности с родительской общественностью и социальными партнерами. Деятельность муниципального образования в 2014-2015 учебном году осуществлялась в соответствии с действующим законодательством РФ и РБ и была направлена на реализацию государственных гарантий граждан на качественное и доступное образование.

Основными проблемами муниципальной системы образования остаются: 

- проблема обеспеченности населения услугами дошкольного образования. 

- проблема кадрового обеспечения и отток молодых специалистов из системы образования;

- увеличение доли обучающихся во вторую смену в городских общеобразовательных организациях ввиду отсутствия свободных помещений, при этом сохранение низкой наполняемости классов-комплектов в сельских общеобразовательных школах;

- сохранение тенденции неэффективных расходов в системе общего образования. 

Дальнейшее развитие системы образования МР Белебеевский район РБ должно быть связано с реализацией следующих направлений: 

· развитие вариативных форм по предоставлению услуг дошкольного образования с целью увеличения охвата детей;

· доведение значений показателей количество воспитанников дошкольных образовательных организаций в расчете на одного педагогического работника, количество обучающихся общеобразовательных организаций в расчете на одного педагогического работника до целевых значений, установленных планом мероприятий «дорожной картой» «Изменения в сфере образования Республики Башкортостан, направленные на повышение ее эффективности», утвержденным распоряжением Правительства Республики Башкортостан от 30 апреля 2013 года №510-р;

· обеспечение условий для предоставления обучающимся высокого качества общего образования в соответствии с основными современными требованиями;

· усиление контроля за качеством знаний и уровнем преподавания предметов в соответствии с федеральными требованиями для подготовки обучающихся к итоговой аттестации, в том числе сдаче ЕГЭ;

· дальнейшее выполнение плана мероприятий по реализации ФГОС начального общего образования и поэтапного введения новых стандартов основного общего и среднего (полного) общего образования;

· организация деятельности по обеспечению общеобразовательных учреждений учебной литературой по ФГОС;
· совершенствование системы выявления и поддержки одарённых детей и талантливой молодёжи;

· максимальное использование профильного обучения в целях индивидуализации учебного процесса;

· обеспечение сохранения и дальнейшего развития национального образования, изучение государственных и родных языков;

· дальнейшее развитие системы непрерывного образования педагогических и руководящих работников с использованием традиционных и современных форм обучения и профессионального конкурсного движения;
· создание условий для интеграции и преемственности систем общего и дополнительного образования детей, обеспечивающих внеурочную занятость обучающихся;

· увеличение процента охвата детей, подростков организованным досугом, оздоровлением, отдыхом и занятостью, в том числе детей  состоящих на различных видах учета, из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации и семей, находящихся в социально-опасном положении;

· продолжение работы по развитию сетевых дистанционных форм обучения детей-инвалидов;

· развитие современных информационно-коммуникационных и здоровьесберегающих технологий, обеспечение комплексной безопасности образовательного процесса;

· обеспечение мер по развитию кадрового потенциала, привлечение молодых специалистов в систему образования;

· доведение средней заработной платы педагогических работников образовательных учреждений общего образования, дошкольных образовательных учреждений до средней заработной платы в соответствующем регионе (до целевого показателя, установленным Министерством образования Республики Башкортостан).

· дальнейшее снижение объема неэффективных расходов в сфере образования.
